-- A BL

нынешние,

Пропесс перестройки в сфере искусства проходит таь же медленно, так же болезненно, как и в других сферах, о чем откровенно говорят в своих выступлениях деятели литературы кино и театра устно и иисьменно. Потому что за многолесие застоя накопил ся такой ворох проблем! Эти проблемы настолько слежались, спрессовались и дущах людей, что срослись с эти ий душами, стали с ними уже как бы единое целое. И нелегко теперь оторвать одкотидохида отогидь то оп рвать жиную ткань, отде лять живую плоть от мерт

Я умирал не раз О сколько мертвых тел Я отделил от собственного

писал Н. Заболоцкий А мвогим этого не хочется, притерпелись, привышели в старому, привычному, да и возраст, знаете, да и жизненный опыт полного актерского бесправия дает о себе знать: «А что от нас заим сит. «то ведают бояре»

Все эти тенденции тормо жения наглядно проянились в коллектинах наших туль

сиих театров при проведении конкурса на лучшую роль сезона 'мужскум и женскую, итоги которого были подмедены и порожетиенный день 27 марта Международный день геагра.

Раньше такие конкупсы

проводились в театре ежегодно. Но проводились побольшей части формально и «сверху», администрацией и художественным руководством, актеры мало принимали в этом участии, объевтии ность оценов подвергалась подчас сомнению В этом году Союз геатральных деятелей провел конкурс среди всех актеров, и за это взялось новое бюро секции ак теров при правлении Тульского отвеления Союза, которое возгландяет артист Тульского драмтеатра О. Есауленко. Теперь в конкурсе участвовали артисты всех возрастных категорий и -самое гланное! они же и определяли лучшие роли тайным голосованием. Прямо невероятно, не правда ли? «Что из этого исего может выйти? - спрацивали скоптики. -- Неужели артисты способны на такое на объективную самооценку? Получится накой-нибудь конdyn sor vsunure'.

А никаного конфула не произошло. Конечно, не все актеры оказались слособными на объективную самооценку (более подготовленым к такой форме оказался теато кукол).

"Вот результаты этого периого демократического голосования.

По Тульскому дрямагическому театру первое место за женские роли разделиди заслуженные артистия реслублики Р. Асфандиярова за роль Эмили Дикинсон в «Прелестнице Амхерста» и Г. Кузминская — за роль Анчы в «Звездах на утренем небе». За мужские — М. Матвеев за роль Дона Хуана в одноименном спектак.

Второе место — актрисе О. Красиконой за роль доньи Анны и спектакле «Дон Ху-

По театру коного зрителя: первое место — молодов вктрисе Марине Жуковой за роль Надежды в спектакле «Вся надежда» и роль Искры — «Завтра была койна» и Ю. Щубинкову за роль Ромахина в «Завтра была война».

Второе место — Ж. Тихонравовой за роль Шуры в споктакле «Вся надежда» и П. Зырянову за роль Шомы в спектакле «Все мыши любят сыр». Третье место—Т. Шестериковой за роль Зины и А. Кирьякову за роль Ландыса в спектакле «Завтав была койма».

По геатру кукол. Первое место заслуженной артистке РСФСР Р. Грибановой за поль бабки в диух спектаклях «Ай да репка!» и «Теплый хлеб», а гакже А. Дрыгину за роль Волшебника в спектакле «Дорогие мои волшебники». Второе место Т. Карпылевой за роль Мурыски в спектакле «Ай за репка!» и Н. Колтышеву за поль Клены в спектакле «Ай да релка!». И третье место - О. Нужиной за роль Лизы в спектакле «Ай да репка!» и С. Евсееву за роль Фильки в спектакле «Теплый

«Правда, гонорит О. Есауленко, не все актеры приняли участие и этом деле (он говорил за свой театр. Б. С.), Я и не ожидал, что будет стопроцентная ак тивность. Демократизации действительно надо учиться, а уж актерам — в первук очередь. слишком долго нас, актеров, разъединяли, расчленяли ваяными споссбами, подавляли нашу инипиативу. А из-за этого страпало само пело - наш театр. В результате мы потеряли чувство коллектива, а вель теато -- коллективное искусство и коллективной должна быть ответственность за качество этого искусства. Поэтому я доводен итогами нашего первого демократического конкурса, и это вселяет уверенность в том, что вонлечение коллектива в УЛранление театром, всем творческим процессом в нем -отнюдь не романтическая утопия, а вызов самой жизни, потому что нельзя так дальше жить, надо верить людям, даже если они арти-

Вот такой «монолог» выдал Олег Николаевич Есауленко в нашей беседе. И я ему горячо аплодировал.

Не менее горячо я аплодировал на капустинке по случаю праздника театра и подмедения жиогов, видя, как остроумно в своих репликах, сценках, монологах обытрывают и комментируют актеры тульских театров и свою нелегкую жизнь в искусстве, и те перемены, которые грозят тем из них, для кого перемабрание ме гарантировано и кому придется искать себе новый театр. Сколько было тут пущено колких шпилек и стрел и в адрес администрации, худомественного руководства театров, которые «проглядели» актеров, не дали им раскрыть свои таланты, а теперь, мол кот выполяют!

НУ-ТКА!

По-человечески их. конечно, жаль, но вель искусство вообще штука жестокая. Оно манит многих, а потом всех безжалостно расставляет на свои места. И ни кого нет никаких гарантий И приходится даже менять профессию. Актеры как-то забыли, что в старом рус ском театре антрепренер держал только играющих актеров, то есть постоянно занятых. Не играющих он не держал, иначе он бы прогорел. Поэтому и труппа была в 4-5 раз меньше теперешних трупп.

А сейчас в театре постоянно работают 10—15 человек, а остальные 30—40—только изредка. К чему это ведет — всем корошо известно. Многие актеры внутрение остали, не работают аумой, а душа — собенно у патыры — «обязана трудиться» всю жизиь, в бук-

вальном смысле — «и день и ночь»! Поэтому редко актеры стали одарять арателя подлинным вдохновением.

радостью открытия

Так'ты что, против нас. актеров, ты за администрацию, которая нас выгоняет?

— спросит, может быть, ктонибудь у меня в темном уго-

Я не за вас и не за алминистрацию. - отвечу я им тогда. - Я за подлинное искусство. А оно немыслимо без полной душевной, профессиональной и духовной отдачи актеров и режиссеров. А если полная отдачазначит, конец равнодушию. эначит, гражданская актив ность и демократизация все го творческого процесса. в том числе и формирования труппы, и трезвая самооценка своего труда, хотя это и труднее всего. Но и этому можно научиться, если захотеть. Все великие. да н просто хорошие, честные, совестливые актеры были строгими судьями своего собственного творчества. «А вы, нынешние. — говоря репликой из «Горя от ума».-

Б. СУШКОВ, кандидат искусствоведения.